
Literární přehled.
Pilot dr. Ing. W. v. Langsdorff: 

„ľaschenbu c h der Luftflot- 
ten (Abteilung: Militärluftfahrt)“ 
„Příručka o vzduchoplavec- 
tvi (odd.: vojenské letectví)1', ročník 
1931, vydáno nakladatelstvím J. F. Leh-
пилпа v Mnichově.

Příručka kapesního formátu o 214 
stránkách s 338 obrázky, obsahuje pře­
hlednou sbírku typů užívaných letounů, 
'^ducholodi, padáků a motorů. Téměř" 
všechny typy všech států (okolo 3000) 
№ v příručce zaznamenány, spolu s 
^důležitějšími údaji o výkonnosti, o pů- 

a výrobě. Tato příručka je dobrou 
Nnůekou к rychlému zjištění a posou- 
1 ú téměř každého význačnějšího typu 
Rvaných letounů všech zemi. Text je 
'■l|D)azyčný i německý, anglický a fran­
couzský). Autor je mezinárodně пуня- 

kapacitou jako konstruktér a letec 
ä je autorem dalších dvou dílů příručky: 
ÄMels- und Verkehrsluftfahrt" (do- 

letectví) a „Sportluftfahrt" (spor­
u , ‘etcctví). československé vojenské 
h, Je.y knížce zastoupeno 15 obráz- 

aíi 0 všech význačných typech 
« ‘ Г°ки 1031- — Cena pěkné této 

i lvázaaé). kterou můžeme kaž- 
u letci jen doporučiti, je 8 MR. S.

iP^aktický výcvik v létáni.
Тга™пК-) Sepsal J. 

v , '^^ Maxmilián Compagny, 
nJ0^' 1930' Cena asi 170 Kč

učitel létání na vojenské
P10^ škole v Pensacola (Fio- 

itaž Ve 5yé knize Р°кУ“У a rady, 
čti. Ua Se ľ^ Praktickém létáni ři-

Autor popisuje detailně jednotlivé 
fáze letu od startu až po přistáni, ze­
jména všechny možné chyby, kterých se 
letec může dopustíti. Způsob rozpoznáni 
a napraveni chyb, jakož i nejdůležitějši 
pravidla bezpečnostní jsou podána velmi 
výstižně. Zvláštní pozornost věnuje au­
tor přistání a ukazuje na nutnost cviků 
v nutných přistáních. Dokazuje mimo 
jiné věci, že pilot, který létal celkové 
přes 1000 hodin, nevěnoval však pozor­
nost těmto cvikům, je v případě, kdy 
musí nutně pristáti, bezradnější než pi­
lot jiný, který má třebas jen 100 hodin 
letu, který však nutná přistání s dosta­
tek nacvičil.

Srozumitelně a systematicky uspořá­
dané dílo, doložené asi 150 dobrými foto­
grafiemi a skizzami, je dobrou pomůckou 
pro každého leteckého adepta; avšak 
i všichni ti, kdož mají co činiti s výcvi­
kem pilotů, najdou v ní mnoho cenných 
poznatků, které mohou s úspěchem při vý­
cviku uplatnit!.

Pilotní škola v Pensacola piati za 
nejlepší ve Spojených státech; dostalo 
se jí už několik pochval od ministerstva 
letectví. J. R.

Světová letecká doprava a 
politika. (Wekluftverkehr und Welt- 
luftpolitik.) Prof. Dr. Kichard Hennig. 
Vydal Zentralverlag G. m. b. H., Berlin, 
W. 35. Cena 2.40 M.

Autor pojednává v knize o různých 
otázkách letecké dopravy a politiky, 
jako: o důležitosti velkoletadel, o letec­
kém podnikání privátním a státním, 
o politických třenicích pro leteckou do-
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pravú, o budoucí letecké dopravě v ark­
tických a antarktických krajinách, o pro 
blému umělých ostrovů pro světovou do­
pravu a pod. J. R.

Bojovníci zapomenutých 
front. (Kämpfer an vergessenen Fron- 
ten.) Autor: Wolfgang Foerster. Vydal: 
Neufeld a Henius, Berlin SW 11, Gross- 
beerenstr. 94. —■ Cena 48 M.

V knize jsou líčeny boje na „zapome­
nutých frontách”, t. j. válka v koloniích, 
na moři, ve vzduchu a pod,

V části „Válka ve vzduchu” je pojed­
nání o leteckých bojích, o leteckém bom­
bardováni, jsou popisovány útoky na ba­
lony, seskoky s letadel a balonů, nutná, 
přistáni, útěk z nepřátelských území atd.

К zpracováni knihy bylo použito jak 
skutečných válečných deníků, tak i zá­
pisků a dopisů jednotlivců. J. R.

Orel letecké eskadry. (Ma 
Combats.) Paul René Fonck. V českém 
překladu V. Vittingera. Vydalo naklai 
L. Mazáč, Praha. — Cena 20 Kč.

Jeden z vynikajících francouzatra 
letců, který dobyl během světové v№ 
velkého počtu vítězství ve vzduchu, » 
psal na nátlak svých přátel své таре- 
minky.

Je to prosté, ale věcné vylíčeni řez­
ných způsobů leteckého boje, způsobní 
vota letců za války a pod.; v knize jsei 
rovněž doslovně citovány všechny po­
chvaly, udělené Fonckovi různými vet- 
telstvimi.

Zvláštního významu dosáhla knih 
předmluvou samého maršála Foche, ktej’ 
se vyslovil o Fonckovi s opravdový: 
obdivem.

Doporučujeme knihu pozornosti pří­
slušníků armády, zejména letců, № 
v ní naleznou mnoho cenných poznatíí.

J. Я

Různé zprávy.
Protiletadlová obrana. Podle francouz­

ských zpráv jest protiletadlová a ply­
nová obrana u některých evropských 
států zajištěna takto:

Rusko. Každá divise má přidělen 
obranný prapor. Ten má dvě plynové 
roty a jednu minometnou rotu. Obrana 
občanstva proti plynové a letecké válce 
je dobře zajištěna. Propaganda se dělá 
letáky a výchovnými večerními kursy. 
Pro gramotné osoby jsou vydávány tiš­
těné instrukce, pojednávající o chemické 
a letecké válce. I vysokoškolské student­
stvo, hlavně medikové, je poučováno 
o nebezpečí plynové války. Obrana ob­
čanstva je organisována v různých spol­
cích, jako jsou Osoaviachim, červený 
křiž s 5,000.000 členů.

Města jsou rozdělena v obranné 
okresy a každý okres je chráněn rotou, 
jejíž počet čini 160—170 osob, a to 16 az 
201etých, čítaje v to i ženy, které se dob­
rovolně přihlásily. Obranná rota se děli 
na pozorovací, chemickou, zdravotnickou 
a záložní četu. V okresích jsou připra­
veny betonové podzemní kryty a jsou prý 
učiněna všechna opatřeni proti plyno­
vému nebo leteckému útoku, kdyby к nim 
došlo.

Polsko. Jak známo, stoji v čele 
obranné akce v Polsku obranná liga. 
Ridí ji zvláštní generální inspektor. Oby­
vatelstvo je poučováno na shromážděních, 
výstavami, letáky. Výcvik je prováděn

i prakticky. Obzvláště ve Varšavě ř 
obrana vzorně organisována. Bohů: 
cvičný materiál jest všade к dispo-:. 
Kursy jsou osmidenní a někdy i čty№ 
dělní. "

Německo. Autor neuvádí nic * 
známého. Poukazuje na dokonsi» 
ochranných opatřeni a na velkou 
plynových masek, a velebí vzácnou sou­
činnost červeného kříže, hasičstva i ř 
ných humánních institucí.

Že je obranná služba v 
dobře organisována, to ukazuje 
konkrétně na hamburském případe 
genové explose, při niž byla včas učil* 
všechna nutná opatření, takže bylo 
10 úmrtí.

Rovněž tak i Rakousko, Jugosk® 
švédsko, Itálie a náš stát mají Pr? 
dobně jako Německo obranu dobře trp 
nisovanou. . ,,

Zpráva je dosti nepřesná a 
Obzvláště, pokud se Ruska týče, 
nám data trochu přemrštěná. 1 
W.. 1931, roč. 115,)

Co nového v letectvu?
Anglie. 72 mírových leteckých 

dril, к nimž za války přistupuje U 
Auxiliary Air Force 
bylo běherr minulého rolu’ piáno' ■ 
zbrojeno. Zvláště nejnovější anglic" ' 
bací letadlo Fůry a lehké denn1 
místné bombardovací let-dlo --•■
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Protiletadlové oddíly byly vyzbrojeny 
Mjmodeniějšimi potřebami a výzbroji, 
tož pláli obzvláště 'i”-
tém Vickersově-Armshrugově děle. Je to 
dQo poloautomatické, jehož palebná 
rychlost v minutě činí 25 ran. Při Vo — 
150 m sec. čini dostřel 13.900 m, a to do 
9235 m. Při Vo = 805 m/sec. stouply 
tyto hodnoty na 14.650 m, resp. 9800 m. 
Střední hodnota rozptylu při dostřelu 
12.000 činí 2 K m. Rychlost letu střely 
do 6000 m se kolísá mezi 15 až 21 vte­
řinami.

X č m e с к o. Mělo pěkné úspěchy při 
pokusných letech letadla DOX. Start při 
lize 557 se zdařil během 112 vteřin. 
Nové konstrukce letadel provedly firmy 
Focke-Wulf a Junkersovy továrny. První 
stroj slouží к poštovní rychlodopravě na 
velké vzdálenosti. Je opatřen motorem 
,Horneť' o 570 HP a má rychlost 220 
kmhod. Jeho poštovní náklad váží 300 
kg. Junkersův stroj „Ju-52" slouží к do­
praví těžších břemen a rovněž na větší 
vzdálenosti. Rychlost letu je menši.

, Zajímavá novinka jest Junkersovc 
výškové měřidlo, jež není konstruováno 
и podkladě barometrickém, nýbrž elek­
trickém a ukazuje správně, i když se 
letadlo docela přiblíží к zemi t. j. i ve 
výšce od 20—0 m.
, Počet členstva Německého 1 e- 
teckého spolku stále vzrůstá. Ně­
mecká mládež se věnuje nadšeně letectví, 
■W jen na podkladě sportovním, ale za 

lim s včtši houževnatostí, ačkoli stát 
činnost leteckého spolku vzhledem к mi- 

smlouvě účinně nepodporuje. Né- 
se považuje za letecky bezbranné,

। “ se, že Francie s Polskem mají 
600 ^bardovacích letadel, která 
24 houm mohou shoditi 527 t pum 

'uace je podle Mil. Wochenblattu tím 
■■ ^e Německo nemůže přizpů- 
" ,1 •‘■Portovni letadla obraně, což podle 
zprav, franc. ministerstva pro letectvo je 
toč lis”00 Uznáváno a mámo. — M. W.,

„Jía"1 ^к6 manévry italské letecké 
'Dne 2. dubna t. r. přijal před- 
n3^ vlá(|y ministra letectví ge- 
.^k°’ který mu předložil návrh 
’ v^é manévry letecké armády. 

таи^''гУ mají se konati v měsíci 
= na tib uzemi rozkládající se na sever 
čím ob APeain mezi průsmykem 
иЬглигг°гы Monte Catria, v čemž je 
a Jaderského P°bfeži mofe Tyrhenského 

koňak =?llté mmvěvTy. které se budou 
soupeřstvím, utvoří se dvě le­

tecké divise o 4 brigádách, 12 plucích, 
25 perutích a 63 letkách, s celkovými 
počtem asi 600 letounů. Bude dán pod­
klad pro podrobná speciální cvičení, tý­
kající se teritoriální OPL. vůbec a OPL. 
stredísk průmyslových a národohospo­
dářských zvláště. Těchto akci se zúčastni 
„Milizia volontaria sicurezza nazionale’’ 
(dobrovolná milice národní bezpečnosti) 
se svou organisaci protiletadlové obrany.

К manévrům bude povolán na jedno­
měsíční cvičení ve zbrani značný počet 
pilotů letecké zálohy. Naproti tomu ne­
účastni se manévrů letectvo pozemního 
vojska a letectvo námořní; to koná kaž­
doročně závěrečná cvičení s jednotkami 
pozemní armády a námořnictva, jimž 
jest přiděleno к použiti. Ředitelem ope­
raci bude generál Valle, náčelník štábu 
královského letectva.

Po schválení předloženého návrhu vy­
zval předseda vlády ministra letectví 
Balbo. aby převzal osobně vrchní ředitel­
ství manévrů. (Zpráva z 4. čísla měsíč­
níku „Aeronautica".)

*

Tato zpráva je provázena doplňkem, 
v kterém se praví, že nová vojenská 
zbraň překračuje hranice studia, aby se 
představila v praktickém použiti. Letecká 
armáda byla totiž v Itálii utvořena te­
prve koncem roku 1930, respektive za­
čátkem roku 1931. (Viz článek z 1. čísla 
Leteckých rozhledů „O nové organisaci 
ital. letectva".) Budou to největší dosud 
letecké manévry, pokud se týká počtu le­
tounů. Při loňských manévrech anglic­
kého letectva bylo v činnosti celkem 25 
tetek, kdežto manévrů italské letecké 
armády se zúčastni 25 peruti s 63 let­
kami.

Manévry letecké armády budou velmi 
zajímavou praktickou zkouškou nového 
použiti letectva jako samostatné zbraně. 
Půjde tu o operace letecké masy úplně 
zarámované a s určením cílů, jichž má 
dosáhnout! samostatně, v úplné nezá­
vislosti na akci ostatních zbrani.

O těchto cvičeních, které se nyní kon­
cem srpna konají, přineseme obšírnější 
zprávu. M—k.

Letecké manévry v Americe 1931. 
Podle Army Ordonance 1/1931 měly býti 
v květnu 1931 v Ohiu, Wright Field, ko­
nány velké vzdušné manévry letecké di­
vise. Její sestava měla býti následující: 
štáb: 50 letounů, 1 stíhací peruť — 3 od­
dělení — 135 letounů, 1 bombardovací
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oddělení = 6 letek = 40 letounů, 1 pozo­
rovací peruť = 4 oddělení = 111 letounů 
kromě neurčitého nočtu letců národní 
gardy (milice), 1 útočné oddělení = 50 
letounů a 1 dopravní oddělení = 40 le­
tounů, celkem 600 důstojníků, 5000 mužů, 
584 letounů. Válečný stav by byl 
okrouhle 4000 důstojníků, 30.000 mužů, 
2200 letounů; americká armáda je totiž 
armádou rámcovou, způsobilou к převzetí 
útvarů, které v případu války postupně 
se budou tvořiti. [Schweiz. Monatsschrift, 
roč. 1931, sešit 5]. P.

Nové typy letounů z roku 1930. V mi­
nulém roce bylo v samé Francii konstru­
ováno okolo 100 typů nových letounů. 
Pozoruhodné je, že většina typů je kon­
strukce kovové a že se zřejmě jeví od­
klon od dvojplošníků к jednoplošníkům. 
Ze starých typů jest ve Francii znám 
stíhací letoun V i b a u 11 210 C 1, který 
má к usnadněni pozorování nízko umí­
stěná křídla, ačkoli tohoto způsobu se 
konstruktéři vojenských letounů již 
dávno zřekli. Ale i letouny, jejichž kří­
dla jsou umístěna vysoko, nevyhovují 
zplna vojenským úkolům. Neruší sice tak 
rozhled z letadla jako křídla prvního 
typu, ale přece i tak brání výhledu do­
předu a dolů.

Pozoruhodný vývoj lze pozorovali 
v typu třímístných letounů. Jsou vý­
hodné pro průzkum a pozorováni. Ve 
Francii se však tomuto typu vytýivá, í 
ačkoliv posádka byla rozmnožena, nemá 
třímístný letoun o nic větší palebný 
efekt než letoun dvoumístný.

Dvoumístná letadla prošla již určitým 
vývojem, pokud jde o jich užiti pro boj 
v noci. Jednomístné typy se dosud ne­
osvědčily.

Vývoj bombardovacích letounů poto­
čil jen u lehkých a prostředně těžkých 
typů.

Pokrok u anglických konstrukci ji 
příliš jednostranný. Konstruktéři usilo­
vali jen o zdokonalení létání a to n 
újmu předností čistě vojenských. To platí 
na př. o letounu „DH 77’’, jenž má Stihlý, 
poměrně dlouhý trup a nízko položeni 
křidla. Je vybaven motorem firmy Na­
p i e r o 300 HP. Dosáhl ve výši 6000 и 
rychlosti 326 km/hod.

I v Anglii jde vývoj od dvojplošníků 
к jednoplošníku.

V Americe, obdobně jako ve Francii, 
jsou charakteristické typy s křidly vy­
soko umístěnými.

Výkonnost nových typů z roku 19® 
je zřejmá z těchto tří tabulek:

a) Jednosedadlové typy stíhací.

Typ Motor
Rychlost 
km/hod.

Doba 
stoupáni 
do 5000 
metrů 

v minu­
tách

Dostup

na 
zemi

v 5000 
metrů

Francie:
Devoitine D27 C-l 500 HP 

Hispano-Suiza
310 258 9*/„ 8000

Morane Saulnier
223-C-l

420 HP 
Jupiter VIH.

— 276 94» 9100

Bleriot Spad 
91-C-l

500 HP 
Hispano-Suiza

270 8000

Anglie:
Havkar-Fury 490 HP 

Rolls-Royce F XVI S
— 355 94,

10.000Armstrong Writ- 
rooth XVI

500 HP 
„Panther“

— 320 9'1»

De Havilland 
D. H. 77.

300 HP 
„Rapier“

— 325

USA:
Boein Р-13 В 450 HP „Vasp“ _ 275 10 8200

7000
Curtiss P-6 

Hawk.
600 HP 

Conqueror
284 265 11>/S
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b) Lehké typy bombardovací.

Typ Motor
Rychlost 
km/hod.

Dostup
Váha pum 

a 
obvod letuna 

zemi
ve výši 
5000 m

Francie:
Polež 39 500 HP 

Hispano-Suiza.
240 7 5500 7

Bréguet 27 600 HP 
Hispano-Suiza

240 215 7500 7

Amiot 122-B, P. 3.
(denní bombardo­
vací)

650 HP 
Lorraine

191 173 5500 600 kg pum, 
obvod 1000 

km

Anglie:
Aero „Antelope“ 

(výzvědný)
490 HP 

Rolls-Royce XI-B
? 260 6000 250 kg pum, 

obvod 900 
lem

Havker „Hart"
(denní bombardo­
vací)

490 HP 
Rolls-Royce F XI-S

7 295
■

600 kg pum, 
obvod přes 

1000 km
Boulton Paul 

„Sidestrand III/ 
(strední bombar-

2X450 HP 
,,Jupiter“ УШ

225 210 730

dovaci)

USA:
Douglas 0 25-A 600 HP „Conqueror“ 250 7 6700 7

Martin XTSM-1 
(zvláštni bombar­
dovací)

225 HP „Hornet“ 224 7 5500 500 kg pum, 
obvod 680 

km

c) Těžké typy bombardovací.

Typ Motor
Rychlost 
km/hod.

Dostup
Váha pum 

a 
obvod letuna 

zemi
ve výši
3000 m

Francie:
Barman F-160 2x500 HP 186 178 6000 1200 kg

(Goliath)

Lieré et OHvier

Farman

2x500 HP 7 190 5000

pum, obvod 
850 km 

1600 kg
Leo 25 Bn-4

Anglie:
Viekers 19 27

Hispano-Suiza

2x490 HP 7 220 7

pum, obvod
1000 km

Rols-Royce
FXIV-3

M.-W., roč. 115.)
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the British Empire 1930. London 1930. 
(Gale and Poldeň Ltd.) Za 21 sh.

v. B u 111 a r Horst: Zeppeline gegen 
England. Leipzig 1930. (Amalthea-Verl.) 
Str. 208. Za 3.50 Mk.

C a m p o s Carlos, plk.: Ľarte militare 
aerea. I. vol., str. 333. Madrid 1929. (Tip. 
Espana)

A descriptive Catoloque of books, 
engravings and medals illustrating the 
evolution of the aeroplan. London 1930. 
(Maggs Bros.)

Cogliolo Pietro: Codice aeronauti- 
co. Miláno 1931. (Hoepli.) Str. 734. Za 32 
L. Rec. Rivista aeron. roč. VH, čís. 5, str. 
397.

D i r e c.to r у American Air - 
c r a f t E n g i n e s. 1931 edition. New 
York 1931. (International Nickel Co.)

D i x o n Charles: Parachuting. Lon­
don 1930. (Sampson Low Ltd.) Za 12/6 sh.

D o r n i e r C.: Vorträge und Abhand- 
lungen aus dem Gebiete des Flugzeug- 
baues und Luftschiffbaues 1914—30. Ber- 
lin-Lichterfelde 1930. (Verlag fiir Deut- 
sches Flugwesen.) 12 Mk.

Duvaut: Recueil de problěmes- 
types avec solution ä ľusage des candidats

au brevet militaire de mécanicien ďaéro- 
nautique etc. Paris 1930.

Eberhardt W. gen.: Unsere Luft- 
streitkrafte 1914—18. Ein Denkmal deut- 
schen Heldentums. Berlin 1930. (Vater!. 
Verlag Weeler.)

E Ilias R. J.: Ľaviation modeme. 
Paris 1930. Str. 426.

Faure Pierre: Verš un nouveau 
Charleroi. La guerre aérienne de demain. 
Paris 1931. Za 15 fr.

F i s c h I Hans, Dr.: Das osterreichi- 
sche Luftfahrrecht. Vídeň 1929. (Kup- 
pitsch.)

Flugzeugbau und Luftfahrt. Im 
Aufrage des deutschen Luftfahrtverban- 
des. Berlin 1930. (Volckmann.) H. 9: Der 
Flugmotor. H. 14.: Handbuch fiir den 
Jungsegelflieger. H. 15: Einfúhrung in die 
Physik des Fliegens.

Foerster Wolfgang: Kämpfer au ver- 
gessenen Fronten. Berlin 1930. (Neufeld.) 
Za 48 Mk. Zde oddíl: Luftkrieg = zkuše­
nosti válečné.

F o n с к René: Orel letecké eskadry. 
Překlad. Praha 1931. (L. Mazáč.) Za 20 
Kč.

F r e r i P.: Scendendo dal cielo (o pa­
dáku.) Miláno 1931. (Hoepli.) Za 38 L.

Fuhlberg-HorstJ.: Auto, Schiff 
und Flugzeug. Berlin 1931. (Ullstein.) Str. 
On 7 я 4 Mk

Gamble C. F. L.: The Air Weapon. 
Being some account of the growth of Bn- 
tish Military Aeronautics from the ben- 
nings of in the year 1783 until the ando 
the year 1929. Oxford 1931. Vol. I. » 
12/6 sh. .

G e o r g i i W.: Flugmeteorologie. Len*- 
zig 1928. (Akad. Verlagsgesellschaftl 
Str. 237.

G 1 e i t f 1 u g und Gleitflugzeuge. Ber­
lin 1930. Teil I. 2. Auflage. (Volckmann.'

Goldstrom Jon: A narrativ Histo- 
ry of aviation. New York 1930. (The MM 
Millan.)

Gottscho E.: Luf<tverkehrsrec№ 
Miinchen 1931. (Beckh.) Za 2.50 Mk-

Handbook of aeronautics of “_ 
Published under the authority of the Co 
cil of the Royal Aeronautical Society- 
London 1931. First Ed. (Gale and Pol­
deň.) Za 25Sh. .

H a m e 1 G.: Eléments de navigatio 
aérienne practique. Paris 1930. (Vivien.i 
Za 12 fr. *

(Příště dále.) ®’


